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Lokale besturen  -  Rapportering meerjarenplanning en jaarrekening

Conform de BBC-regelgeving (BBC: beleids- en beheerscyclus) maken lokale besturen 
een meerjarenplan met beleidsdoelstellingen en acties op. Het meerjarenplan bevat de 
planning en financiën voor 6 jaar. Doorheen de legislatuur zijn lokale besturen verplicht 
om aanpassingen aan het meerjarenplan te rapporteren aan de gemeenteraad. Naast 
deze rapportage is het lokaal bestuur ook verplicht om jaarlijks de jaarrekening te laten 
vaststellen en nadien te bezorgen aan de toezichthoudende overheid ter goedkeuring.

De afgelopen legislatuur konden we uit de pers vernemen dat verschillende 
gemeentebesturen hun meerjarenplan vernietigd zagen worden door de 
toezichthoudende overheid.

De toezichthoudende overheid kan op basis van artikel 259 van het decreet over het 
lokaal bestuur beslissen om het meerjarenplan of de aanpassing ervan te vernietigen in 
volgende gevallen:

- de raadsleden hebben in het beleidsrapport niet alle noodzakelijke informatie 
ontvangen om met kennis van zaken te beslissen;

- het financiële evenwicht wordt doorheen de boekjaren niet voldoende aangetoond;
- er is een discrepantie tussen het meerjarenplan dat aan de raadsleden wordt bezorgd 

en de digitale rapportering aan de Vlaamse Regering;
- verwachte ontvangsten en uitgaven zijn al onterecht (niet) opgenomen in het 

meerjarenplan.

1. Kan de minister meedelen hoeveel en welke gemeentebesturen hun meerjarenplan 
of de aanpassing ervan vernietigd zagen worden gedurende deze legislatuur? Graag 
een uitsplitsing per jaar.

2. Kan de minister een overzicht bezorgen van de redenen van vernietiging per jaar, 
per gemeente, gedurende deze legislatuur?

3. Hoe evalueert de minister de kwaliteit van rapportering met betrekking tot BBC door 
de lokale besturen?

4. Kan de minister meedelen hoeveel en welke gemeentebesturen hun jaarrekening 
vernietigd zagen worden gedurende deze legislatuur? Graag een uitsplitsing per jaar.

5. Kan de minister een overzicht bezorgen van de redenen van vernietiging van de 
jaarrekening per jaar, per gemeente, gedurende deze legislatuur?



6. Hoe evalueert de minister de kwaliteit van rapportering met betrekking tot 
jaarrekening door de lokale besturen?



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 291 van 3 mei 2023
van PAUL VAN MIERT

1. In deze legislatuur zijn tot op heden 4 planningsdocumenten vernietigd in het kader van 
het bestuurlijk toezicht. Begin 2020 zijn de originele meerjarenplannen 2020-2025 
vernietigd van de gemeenten Edegem en Hechtel-Eksel. In 2022 zijn ook de 
aanpassingen van de meerjarenplannen met de vaststelling van de beginkredieten 2022 
van de gemeenten Halen en Sint-Truiden vernietigd. 

2. Het meerjarenplan 2020-2025 van de gemeente Edegem werd vernietigd omdat 
geoordeeld werd dat het voor de raadsleden niet alle informatie bevatte die minimaal 
noodzakelijk was om met kennis van zaken een beslissing te kunnen nemen over het 
geplande beleid en de financiële gevolgen ervan. Hoewel er melding gemaakt werd van 
een grondige kerntakenoefening en hervorming van de dienstverlening werd dat in de 
meerjarenplanning niet verder concreet weergegeven, noch in de strategische nota, 
noch in de financiële nota. De grondslagen en de assumpties waarvan werd uitgegaan 
voor de opmaak van het meerjarenplan werden niet duidelijk weergegeven voor de 
raadsleden. Er werden tegen dat meerjarenplan ook meerdere klachten ingediend.

Het meerjarenplan 2020-2025 van de gemeente Hechtel-Eksel werd vernietigd omdat 
het deels op basis van fictieve gegevens financieel in evenwicht was. Bepaalde subsidies 
werden verkeerdelijk dubbel ingeschreven en er werd uitgegaan van een te hoog bedrag 
voor het gecumuleerd budgettair resultaat van het vorig jaar. 

De aanpassing van het meerjarenplan van de gemeente Halen werd vernietigd omdat 
geoordeeld werd dat het voor de raadsleden niet alle informatie bevatte die minimaal 
noodzakelijk was om met kennis van zaken een beslissing te kunnen nemen over het 
geplande beleid en de financiële gevolgen ervan. Het schema met de staat van het 
financieel evenwicht bevatte foutieve cijfers over de gecorrigeerde 
autofinancieringsmarge en het geconsolideerd financieel evenwicht. De beschrijving van 
de grondslagen en assumpties was onvoldoende uitgewerkt. Het schema over de 
financiële schulden van het bestuur was niet opgenomen. Bovendien stemde de digitale 
rapportering over de gegevens van het meerjarenplan niet overeen met het 
meerjarenplan dat de raadsleden vastgesteld hadden.

Ook de aanpassing van het meerjarenplan van Sint-Truiden ten slotte, werd vernietigd 
omdat geoordeeld werd dat het voor de raadsleden niet alle informatie bevatte die 
minimaal noodzakelijk was om met kennis van zaken een beslissing te kunnen nemen 
over het geplande beleid en de financiële gevolgen ervan. De grondslagen en de 
assumpties waarvan werd uitgegaan voor de opmaak van de aanpassing van het 
meerjarenplan werden niet duidelijk weergegeven voor de raadsleden. Er werd 
geoordeeld dat de raadsleden niet de nodige informatie werd verschaft om de inhoud 
van de financiële nota van het meerjarenplan goed te kunnen beoordelen. De raadsleden 
kregen onvoldoende zicht op de uitgangspunten die het bestuur gebruikt had om de 
ontvangsten en de uitgaven te ramen, onder meer voor de raming van de opbrengsten 
van de aanvullende personenbelasting en de verwachte inkomsten uit verkopen van 
patrimonium.



3+6. Er zijn nauwelijks beleidsrapporten (meerjarenplannen, aanpassingen van 
meerjarenplannen en jaarrekeningen) waartegen moet worden opgetreden in het 
kader van het bestuurlijk toezicht. Dat duidt erop dat de lokale besturen hun 
beleidsrapporten met de nodige zorg en oog voor kwaliteit opmaken. Dat is voor mij 
een bevestiging van de kwaliteit van het lokale bestuur in het algemeen, en van de 
financiële rapportering in het bijzonder. Deze statistiek bevestigt dat de lokale 
besturen het vertrouwen dat we hen vanuit Vlaanderen schenken ook daadwerkelijk 
verdienen.

Om de leesbaarheid en de bruikbaarheid van de meerjarenplannen, de aanpassingen 
ervan en de jaarrekeningen te verbeteren voor de gemeenteraadsleden heb ik een 
onderzoek laten uitvoeren over de leesbaarheid van de BBC-beleidsrapporten. Op 
basis van de resultaten van die analyse zal ik dit jaar nog de regelgeving 
optimaliseren. Die aanpassingen zullen de kwaliteit en de leesbaarheid van de 
beleidsrapporten versterken.

4-5.Gedurende deze legislatuur is nog geen enkele gemeentelijke jaarrekening vernietigd 
in het kader van het bestuurlijk toezicht.


